

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes... 0'50
Fuera, trimestre... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 19 de Agosto de 1900

Puntos de suscripción
En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Replá, 3, donde se dirigirá la correspondencia. NÚM. 66

Sangre nueva

Eso necesita el partido republicano: sangre nueva que le robustezca, que le vigorice matando, extirpando la anemia que mina secretamente su cuerpo.

Gente nueva, corazones sencillos, nobles, henchidos de loco entusiasmo y rebosantes de vida, pechos que se ofrezcan desnudos al afilado acero de nuestro principal enemigo: la reacción; brazos hercúleos, que arrollar puedan á los que anatematizan nuestra causa; sangre que se enardezca; soplos de brisa revolucionaria que presten vida, que levanten al tan decaído republicanismo. Eso nos hace falta; eso buscamos, eso debemos pedir los republicanos todos...

Nuestro partido, cuerpo inmensamente grande y que contra toda ley natural subsiste y discurre con varias cabezas (aunque bastaría con que discurriera con una sola), se encuentra débil, empobrecido, anémico, y necesita sangre nueva que le reconstituya, cerebros jóvenes, pléticos de ideas, corazones entusiastas que aún no se hayan enfriado al tacto del cruel desengaño, hombres de acción que se pongan al frente de la crisis social y saquen al enfermo cuerpo republicano de ese ostracismo que irrita, que subleva á los que, deseosos de movimiento, de lucha, vemos desprenderse del árbol de la esperanza todas nuestras rosáceas ilusiones...

El engrandecimiento de los partidos, como el de los pueblos, depende exclusivamente de los movimientos que los agitan y de las corrientes de vida que los informan. Y al partido republicano precisa agitarse, moverse, sacudir su pasividad inexplicable si se quiere recobrar nuevas fuerzas, energías grandes que le salven del incurable estado de postración en que á tantos partidos hemos visto caer.

Sangre nueva que circule, incendiándose, por las deprimidas arterias del republicanismo; gente joven que luche desinteresadamente por el triunfo de nuestra causa sin pensar en los futuros laureles, y corra llena de santa abnegación á morir en la barricada sin ansiar placer mayor que el de sacrificarse peleando en aras de lo que inflama su corazón; espíritus fuertes, bien templados, juventud..., vida, en fin, necesita el partido heraldo de todo progreso, aurora de toda civilización: la República.

«Movimiento es vida»—se ha dicho;—pueblo que no sacude sus opresores yugos y partido que no se agita, amenazados están de muerte. La juventud realiza todo lo grande porque ella abomina de todo lo pausado y ceremonioso.

Recordad la tremebunda revolución de los Gracos, la célebre de Inglaterra, y la colosal, terrorífica de Francia que hizo rodar por el suelo, entre los aplausos de una multitud ebria de sangre y de justicia, la regia cabeza de Luis XVI; recordad los infinitos héroes anónimos que sucumbieron en la toma de la Bastilla y los que cayeron bajo el golpe fatal de la guillotina. Acordaos de Camilo Desmoullis, de Danton, de Robespierre, de Mirabeau y de tantos otros jóvenes que desfilaron locos de entusiasmo aún, arrogantes, valientes, por las sangrientas páginas de la Historia.

Esas revoluciones, esas sacudidas grandes de

los pueblos, obra fueron del elemento joven. Iniciadas por héroes casi imberbes, realizáronse sin que la mole de esqueletos con vida consiguiera detener el curso de la ferocidad desbordada.

De la juventud es el porvenir. Precisa, pues, atraer al campo de la República todo el elemento joven, vigoroso, audaz, para precipitar el tan soñado día del triunfo de nuestra causa.

Ya que la indiferencia parece extenderse por el cuerpo republicano; toda vez que el hastío parece enseñorearse de aquellos corazones gigantes que un día lograron ver realizados todos sus ensueños; ya que no pudimos sustraernos al pernicioso influjo que esta desgraciada sociedad ejerce sobre todo lo que la rodea, fuerza es aportar nuevas energías al partido republicano, hombres de acción, que obren aunque no posean el don de la oratoria; sangre nueva.

Y en la juventud que nada teme ni por nada se arredra; en el entusiasmo de esas tropas de refresco, encontraremos, los que lamentamos nuestro abatimiento, la nueva sangre que vivifica, que presta alientos, que empuja á los pueblos hacia la revolución.

Hagamos jóvenes.

Juan Bosch.

Una opinión

Una y cien veces he dicho (no sé si con aplauso de mis amigos, ó si contra su sentido y sus aspiraciones) que no me preocupa la impresión que pueda producir lo que por mandato de la conciencia digo; de palabra y por escrito he declarado que condeno en absoluto el uso de la fuerza mientras haya en el derecho constituido medios legales para oponerse á las invasiones del poder, para que el pensamiento y la conciencia se produzcan á la luz del día y pueda formarse libremente la opinión con la propaganda de todas las ideas. Pero fiel creyente y defensor de la integridad y virtud del derecho, que ya reconocieron los legisladores del 89 al redimir á los pueblos de antigua «servidumbre, he proclamado siempre el derecho de insurrección como el último de los derechos de la personalidad, como su legítima sanción por la fuerza contra los poderes que los niegan ó mutilan.» Pos esto, «en el momento que se violen los derechos consignados por nuestra Constitución, juzgaré la insurrección santa y legítima.» Y no en nombre de un partido, sino con el lábaro santo de la ley; y no para conquistar el poder, sino para restablecer la legalidad hollada, «tendrán entonces todos los ciudadanos el derecho de restablecer con la fuerza el imperio de la justicia.»

N. Salmerón y Alonso.

El enemigo

Por parte de nuestros explotadores, que son todos los que forman las llamadas clases directoras, en una palabra, el capitalismo, llámense teocracia, aristocracia ó burguesía, ha existido siempre el afán interesado de inculcar á los trabajadores un odio hacia nuestros hermanos de otros países, tanto más criminal cuanto no tenía

otro objeto que nuestra destrucción mútua en las guerras que ellos, por sus conveniencias particulares, provocaban, para luego seguir explotándonos y chuparnos la poca sangre que pudiera quedarnos.

Los sacerdotes de todas las religiones continúan hoy, como ayer, predicando el odio á los niños que concurren á los centros oficiales en busca de instrucción, en lugar de enseñarlos á amar á todos los hombres, sin distinguir nacionalidades; y ayudada esta obra por la estulta prensa burguesa al servicio de sus amos, han podido conseguir que los trabajadores que habrán nacido en diferentes países, por este solo hecho se consideraran como enemigos.

Pero hoy ya los obreros, emancipados de tales preocupaciones, uniéndose como hermanos á través de las fronteras en un fraternal abrazo, exclaman aprestándose á la lucha: ¡El capitalismo, ese es nuestro común enemigo. Ese es el enemigo que hay que destruir con todo su estúpido engranaje de defensores: ejército, religión, policías, curiales, etc. ¡Ay de él el día que, cansados de sufrir, nos unamos para pedir, para tomar, mejor dicho, nuestra parte en el banquete de la vida.

Ese será el día que, destruidas las cadenas que nos oprimen, alcanzaremos nuestra felicidad al dejar de ser esclavos.

Pedro Martí.

CAUSA DE LA FRECUENCIA DEL SUICIDIO EN NUESTROS DÍAS

El epígrafe que han leído es una pregunta de religión, contenida en el programa que estudian los maestros para verificar ejercicios de oposición á fin de alcanzar una escuela elemental.

La contestan los teólogos, entre ellos Horcajo, en estos términos: «El suicidio, que tanto se repite en nuestros días, no reconoce otra causa que la falta de educación é instrucción religiosas, que necesariamente deja sentir sus efectos en nuestra descreída sociedad.»

Esta contestación es falsa, como vamos á probar.

En las escuelas cuyo personal es subvencionado por el Estado, esto es, en las escuelas llamadas públicas, se enseña Doctrina cristiana é Historia sagrada, como todos sabemos, puesto que es obligatoria su enseñanza.

En las escuelas llamadas privadas ó particulares, si exceptuamos las laicas, en todas se enseña lo mismo que en las públicas.

No existe población algo grande en donde no haya una nube de frailes, jesuitas, monjas de mil colores, etc., etc., dedicándose todos al, para ellos, muy lucrativo arte de enseñar á la niñez, y no digo yo si lo harán religiosamente.

Ante estas pruebas, que nadie desmentirá, creo irrisorio el que se diga que en España las causas de la frecuencia del suicidio obedecen á la falta de educación é instrucción religiosas. Que esto se dijera en un país donde hubiese libertad en las escuelas públicas de excluir la religión del programa de conocimientos que enseñan á los niños; que se viese emigrar á los pobrecitos zánganos, que siempre van de Carnaval, porque nadie les encomendase la educación

é instrucción de sus hijos, y que se respetase y protegiese al profesor libre de preocupaciones, podría creerse; pero en España? En el país del clásico fraile rollizo, de las beatas; aquí en donde los arrastrables son religiosos, los catedráticos idem; aquí, en donde en todo está barajada la religión, decir esto es confesar ingenuamente que maldito si ejerce la más mínima influencia, no sólo en el ánimo de los suicidas, sino en el ánimo de nadie.

Otras son las causas de la frecuencia del suicidio en nuestros días, causas que, aunque torpemente, voy á enunciar.

Los que se suicidan, por orden del mayor número, son:

1.º Los que carecen de medios para atender á su alimentación: los hambrientos.

2.º Los amantes que no pueden realizar sus deseos.

3.º Los hombres de negocios que pierden sus capitales en jugadas de Bolsa.

Y, por último, se suicidan algunos por sufrir enfermedades crónicas; otros pocos por creerse *deshonrados* por la pérdida de alguna batalla, etcétera, etc.

Como vemos, el mayor contingente de suicidas lo produce el hambre; él es, por lo tanto, una de las principales causas de que se repita con tanta frecuencia. La causa de que haya quien no pueda satisfacer sus necesidades, reconoce por causa á su vez la desigualdad social, la mala organización de esta sociedad; ésta es, pues, en último término, la verdadera causa del suicidio de los hambrientos.

Por orden del mayor número siguen los de amores contrariados. Estas contrariedades tienen su origen generalmente en las diferentes posiciones que ocupan los amantes: en ser el uno rico y el otro pobre. El que haya ricos y pobres obedece también á la mala organización social; ésta es, pues, también, la verdadera causa de los suicidios por amor.

Siguen los hombres de negocios. Se suicidan por no poder pagar á los que les confiaron sus capitales. La causa que salta á la vista es el dinero; pero la verdadera causa está en el valor que la sociedad presente da al metal, valor que supera al del hombre, lo cual no sucedería en una sociedad justa.

Al fin vendríamos á parar en que la única causa de todos los suicidios es la mala organización social.

En una sociedad justa, donde la igualdad sea un hecho, el suicidio desaparecerá.

Francisco Navés.

Sangre derramada

A través de los siglos, el paso de la humanidad por la tierra ha ido dejando rastro sangriento. Es hija de Caín, y su sed de sangre es implacable. Todas las grandes obras las ha marcado el crimen con la huella odiosa de su mano. Los héroes que cantan los poetas y cuyo nombre es imperecedero en la historia de los pueblos y tienen la virtud de despertar sus energías dormidas, llevan salpicado el rostro de sangre, de la sangre vertida por el orgullo de los poderosos, que sacrifican á su vanidad la vida de los pequeños, de los humildes, de los que han nacido para siervos sin redención posible. Hemos dado el color de la púrpura á las vestiduras del poder y hasta de la justicia, y con ello inconscientemente confesamos que todo nuestro imperio sobre la tierra lo hemos fundado en la fuerza del arma que hiere cetera. Tan convencidos estamos de que no podemos despojar nuestro ser de lo mucho que tiene de bestia indómita y carnívoros, que es cosa corriente que discurramos medios de hacer humana la guerra, como si en el herir y en el matar que nos impone hubiese modo de atenuación.

Sangre derramada por nuestra mano ayer, hoy, eternamente... Hay algo en el hombre que le impulsa á la destrucción; de niños rompemos con travesura adorable los juguetes, y de grandes matamos á nuestros semejantes, juguetes vivos que nos hastian antes aun que esas muñecas de tez rosada, de rubia y suave cabellera, de ojos azules, que imploran piedad con la dulzura de su mirada fija...

Por cima de nuestra mentida cultura, de nuestra pretendida civilización, el impulso de la sangre viciada y corrompida nos obliga al crimen y nos impulsa al suicidio. El vértigo de la sangre caliente que brota del cuerpo herido nos emborracha. Antes de que se pierda el eco de los ayes de la última víctima, hieren nuestros oídos el rumor de nuevos dolores y el relato de nuevos crímenes... ¡Cuánta sangre!

Nada te importe de esto, lector. La humanidad es buena. Estas líneas no son más que el reflejo de la impresión que despertará en mi ánimo el postrer crimen que intriga tu curiosidad y trae revuelta á la justicia. Y aunque así no fuere, y aunque yo creyere en lo dicho ¿qué?... Por lo que yo escriba no creo que vaya á mejorarse la especie...

José de Cuélla.

Crónica

Los curas que faltaron al compromiso adquirido para asistir á un entierro en Remolinos, (que no cumplieron), dejándose el cadáver abandonado, nos citaron á juicio porque dimos publicidad á su censurable conducta; haciendo como las mujercuelas cuando riñen, que apuntándose una á otra, dicen: «diceselo tú, antes que ella te lo diga.» Esto es, antes que les pidiéramos indemnización por su falta de puntualidad al acto para el cual se habían comprometido, se querellaron.

Comprendiendo sin duda el batacazo que van á sufrir ante la opinión pública, y ante el Juzgado que nos absolverá, como absuelve á todo el que tiene razón, se descuelgan con amenazas de querernos atropellar.

Sepa ya nuestro vecindario que algunos de los referidos curas nos enviaron embajadores participándonos que quieren dar una paliza á los redactores de *El Eco de la Fusión*.

A este desahogo hemos recibido órdenes del Jefe de Redacción (á pesar de no ser curas) de que si nos atropellan pegándonos y recibimos los bofetones en la mejilla izquierda les demos con humildad la derecha.

Ferias y fiestas

Grata es la impresión que reciben cuantos se enteran de los preparativos que, con motivo de los próximos festejos que nuestra ciudad dedica á su patrona, están verificando, tanto los particulares, centros recreativos y establecimientos de comercio, como el Ayuntamiento, que no repara en gastos ni sacrificios, para procurar respuesta la lucidez de las fiestas que se celebren á lo que Tortosa espera y merece.

A las noticias que, referentes al certamen musical, corridas de toros, etc., dábamos en el número del miércoles á nuestros lectores, tenemos que añadir hoy la de que la Corporación municipal ha contratado con una importante y acreditada casa de Barcelona, el alumbrado por gas acetileno del paseo central del Parque, durante los días 1, 2, 3 y 4 del próximo mes de septiembre.

También tiene preparado el Ayuntamiento la inauguración del *Museo de la Ilergavonia*, instalado en el patio de las Escuelas públicas, que tanto por los muchos objetos de gran valor artístico é histórico que contiene, como por el buen acierto que ha presidido á su instalación y orde-

nación, habrá de llamar seguramente la atención de cuantos lo visiten. Merece sinceros plácemes, y no se los regateamos, el arquitecto municipal, don Juan Abril, por lo mucho que ha trabajado para conseguir dotar á Tortosa de un Museo como el que nos ocupa, y tanto honrará al buen nombre de esta ciudad.

El movimiento es general. Tortosa se prepara á recibir dignamente á los muchos huéspedes que sin duda alguna habrá de atraer á nuestra querida ciudad el variado y ameno programa de festejos por ella organizados, y de los que todos conservarán seguramente grato recuerdo.

Hemos observado con satisfacción que el señor Alcalde ha ordenado la recomposición de los afirmados de las principales calles de esta ciudad, demostrándonos con esta medida que se acercan las ferias y fiestas en conmemoración de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Cinta.

Sabíamos ya el celo é interés con que el Alcalde y el Ayuntamiento que preside tienen demostrado en presentar al vecindario el aseo y comodidad del mismo y de los forasteros que nos honren visitándonos, dando por ello y en la parte que corresponde á nuestra modesta publicación, la más cumplida enhorabuena por lo que se desvelan en favor de todos.

Nos hemos enterado con satisfacción que dentro muy corto plazo se pondrá á la venta la segunda edición de la *Guía de Tortosa*, corregida y aumentada minuciosamente.

Creíamos de tanta utilidad para los intereses generales de la comarca, que nos vemos precisados separando los escrúpulos de compañero en la prensa, de felicitar cual se merece á su autor nuestro querido amigo y correligionario don Obdulio Rodríguez, que viene demostrando su ingenio y actividad desinteresados para enaltecer como se merece la tierra que nos vió nacer.

Cada día es más aplaudido por nuestro vecindario el acuerdo de nuestro ayuntamiento relativo á la celebración de una Feria-corcurso de ganados, por primera vez en esta ciudad, sin duda porque se habrá convencido de los beneficios y utilidades que bien organizada y después de arraigado puede reportar.

No ha faltado quien, por falta de patriotismo y conciencia de sus actos, haya calificado de absurdo el tal proyecto y hasta algunos periódicos locales le han combatido quizás por no perder la costumbre que tienen de criticar todas las buenas mejoras; pero si se tiene en cuenta la posición topográfica de nuestro país, el gran número de familias que habitan en las casas de campo y el mucho ganado que en ellas se crían, se hace necesaria la celebración de una feria.

Por más que se haya dicho lo contrario tiene nuestra ciudad condiciones inmejorables para la instalación y celebración de una feria y si por nuestra parte hacemos todo lo que podemos no nos cabe la menor duda que llegará ha adquirir la fama é importancia de las que se celebran en los pueblos de más nombradía. A conseguirlo, pues, deben dirigirse todos nuestros esfuerzos.

La mayoría de nuestros labradores que habrán concurrido muchas veces á diferentes ferias, habrán podido convencerse de los gastos, molestias, incomodidades, y el peligro que corrian de ser explotados por algún tratante, pues bien; trabajando por la propagación y arraigo de nuestra feria, podrán acudir comodamente á ella y adquirir un mulo, caballo, asno, buey, cerdo, cabra, etc., con menos coste y molestia que acudiendo á otra de las que se celebran en los pueblos comarcanos. Lo propio que si desean venderlo sacarán mayor cantidad.

A nuestro entender, en el ganado que más transacciones se podrían hacer sería en el de cerna y vacuno, puesto que podría criarse en casi

todas las fincas, y además de producir no pocos beneficios, rendiría gran cantidad de estiércol para abono de las tierras.

Adelante, pues, y secundemos la iniciativa de nuestro digno ayuntamiento para conseguir nuestro propósito cual es el de defender y propagar los intereses generales de la comarca.

El jueves se celebraron con gran regocijo las fiestas en Hospitalet del Infante, reinando mucha animación.

La banda de música de Tivisa amenizó los bailes y por la noche se verificaron cantos y otras diversiones populares.

La *Gaceta* publica una Real orden aclaratoria de la ley de 4 del corriente, facultando á los alumnos que tengan aprobadas asignaturas de Ciencias para optar por el antiguo ó el nuevo plan de enseñanza.

Se nos suplica digamos á nuestros lectores que la compañía que dirige el maestro Reguan, que había de debutar anoche en el coliseo del ensanche, lo verificará el jueves 23 de loscorrientes.

El acreditado *café de las siete puertas* que pertenecía á don Domingo Audí, lo ha tomado á su cargo don Alejandro Rovira.

No dudamos que continuará viéndose concurridísimo dado su carácter bondadoso y afable.

Hoy domingo y si el tiempo lo permite, tendrá lugar una sorprendente novillada en la plaza de Tarragona de la cual tenemos excelentes noticias.

Deseamos á la empresa pingües resultados.

La carretera de primer orden de la partida del Temple continúa en muy mal estado, tanto que ya se hace imposible el tránsito por aquella concurrida vía.

¿Hasta cuando durará tan anómalo estado?

Nuestro estimado y consecuente correligionario don Juan Bella, ha tenido la sensible desgracia de perder á su hijo José, después de sufrir una larga y penosa enfermedad.

El jueves por la mañana y á la edad de 18 años falleció en la finca que poseen en la partida de San Lázaro en donde se instalaron por orden facultativa.

Reciba el amigo querido señor Bella y demás familia nuestro más sentido pésame.

En breve se verá en la Audiencia de Castellón la causa que se incoó con motivo de haber sido arrancadas algunas placas del Sagrado Corazón de Jesús.

Los católicos atropellados serán defendidos por don Ramón Necedal y los autores del atropello por don Nicolás Salmerón ó don Vicente Dualde.

La brigada municipal continúa, aunque algo defectuoso, la recomposición de la antigua carretera de Amposta.

Al mismo tiempo que decimos algo acerca de dicha carretera, debemos llamar la atención del señor Alcalde para que á la vez la llame á la Compañía del Canal respecto al puente llamado de «Llorón», pues su estado es ruinosísimo, al extremo de que ni personas ni carruajes no pueden atravesarlo sin ir al fondo del Canal.

En la partida de Vinallop fué mordida el martes, por un perro, una niña, y como el can fué muerto, para el caso de que fuera hidrófobo, el alcalde dispuso, con muy buen acuerdo, fuera llevada la cabeza del animal al Dr. Ferrán para su inspección, costeando el ayuntamiento los gastos de viaje á Barcelona á la familia de la niña.

Merece plácemes el señor alcalde por tan acertada medida.

En virtud de ordenes del gobierno británico se han dado las gracias más expresivas, por encargo del presidente y del Consejo de la Real sociedad astronómica inglesa, al señor gobernador civil, don Hipólito Casas y Gómez Andino, por la valiosa ayuda que les prestó al efectuar su última expedición encaminada al estudio del último eclipse total de sol, en cuya época se hallaba al frente de la provincia de Alicante el señor Casas.

Así se le ha comunicado de real orden, por el ministerio de la Gobernación, á nuestra primera autoridad civil.

Con motivo de la proximidad de las fiestas de Nuestra Señora la Virgen de la Cinta, han regresado de los puntos donde se hallaban veraneando, muchas familias de esta ciudad.

Han llegado á Valencia dos andarines, Monsieurs J. M. Frésant y Armand Noulanse, que están dando la vuelta al mundo á pié, sin dinero, y solamente con el que pueden obtener trabajando en los puntos por donde pasan.

La expedición se hace, según dicen, para ganar 60.000 francos, 30.000 para cada uno, ofrecidos por la Sociedad Geográfica Comercial de París. El dinero fué depositado en el Crédit Lyonnais.

Los expedicionarios, que habían de dar la vuelta al mundo en el término de cuatro años, se pusieron en marcha el día 1.º de octubre de 1896, saliendo ya á pié de la capital de Francia, y recorriendo de este modo Alemania, Bélgica, Holanda, Rusia, Siberia, el Asia, la India y al China.

Embarcaron en Kokoyama para Valparaíso, siguiendo hacia el Sur, y después volvieron y embarcaron para Nueva York, de donde marcharon al Havre, pasando por París el 23 de septiembre de 1899, con objeto de ir á Marsella. Allí embarcaron con rumbo á Argel, siguiendo todo el litoral africano hasta Tunez. Luego pasaron á Trípoli, donde fueron detenidos por las autoridades y embarcados á la fuerza nuevamente para Tunez, de cuyo punto ya libres, partieron para Nemours, pasando después por Chafarinas, Melilla, Alhucemas y el Peñón de la Gomera.

El 21 de junio último entraron en España, siendo Málaga la primera población que visitaron.

De Málaga pasaron á Cuevas, Lorca, Totana, Mazarrón, Cartagena, Murcia y Alicante, de donde partieron para Valencia.

El equipo de Mr. Frésant y Mr. Armand se compone de un casco blanco inglés, una mochila con ropa, un roten con contera de hierro, polainas iguales á las de los cazadores alpinos franceses, un cuchillo de monte y un revólver de reglamento, como los que usa la caballería de la vecina República. Al brazo izquierdo llevan arrollada una cinta con los colores de la bandera de Francia. Frésant tiene treinta cuatro años, y era escribiente. Armand veinticinco, y ejercía el oficio de cortador. Los dos se muestran decididos y alegres por ver próximo el término de su viaje.

Desde los fríos de la Siberia á la abrasadora temperatura de los Trópicos; desde el aire helado de los Polos á la caliginosa brisa del Desierto, han sentido orear sus frentes todos los vientos, todas las brisas. En contacto inmediato con el árabe, el indio, el mongol y el esquimal combatiendo á veces con hombres y fieras, llevan en sus cuerpos las señales de aquellas luchas. Frésant fué herido en un brazo y en una pierna por los indios á 43 kilómetros de Valparaíso.

El y su compañero refieren que hicieron frente á 30 enemigos, bajo el devorador sol de las Pampas.

En Valencia permanecerán tres ó cuatro días, proponiéndose trabajar para reunir algunos fon-

dos. Luego saldrán para Castellón, Tarragona, Barcelona y Francia, donde entrarán por Port Bou.

El plazo de la apuesta expirará el día 1.º de Octubre. Llevan recorridos unos 40.000 kilómetros.

AVISO

Suplicamos á nuestros suscriptores y á cuantas publicaciones tengan establecido el cambio con *El Eco de la Fusión*, avisen á esta administración, Replá, 3, de todas las deficiencias que observen para ser atendidas inmediatamente.

ANUNCIO OFICIAL

EDICTO

Don Eduardo Rico Ballestrín, alcalde constitucional de esta ciudad.

HAGO SABER: Que siendo muchas las bandas de música que concurrirán al *Certámen Musical*, no bastando los establecimientos públicos para alojarlas é interesando al buen nombre de esta ciudad que se les hospede dignamente, he acordado de conformidad con la comisión de festejos lo siguiente:

A los vecinos que proporcionen alojamiento para dormir á individuos que formen parte de dichas bandas, se les abonarán una peseta cincuenta céntimos por cada noche é individuo, debiendo presentar al efecto una papeleta firmada por los alojados que se les entregará en la Secretaría del Ayuntamiento.

Invita á todos los vecinos que quieran admitir alojados que lo pongan en conocimiento del sereno del barrio.

Tortosa 15 agosto de 1900.

El Alcalde,
Eduardo Rico.

POSADA DE ESPAÑA Dicha posada fonda se halla situada en el mejor punto de la capital y rodeada de la mayoría de los edificios y oficinas públicas de la provincia, en la que su dueño don Ignacio García, hace un servicio esmerado y económico. Rambla de San Carlos, n.º 41 (frente al Teatro Principal)—TARRAGONA.

Gran fábrica de bebidas gaseosas

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro de

Juan Zaragoza

San Blas 11, Tortosa

Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con el gas líquido sosa, clase 2.ª

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, sosa, clase 1.ª

Zarzaparrilla sosa, clase 2.ª

Brea Munera con esencia sosa, clase 1.ª

Cerveza Alemana tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter y Wermohut.

OFICIALES ZAPATEROS: Se necesitan dos que sepan su obligación en la zapatería **LA ECONOMICA** de Agapito Sanchez.—20, Angel, 20.

Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE José Zaragoza REPLA, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

TORTOSA

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción y Administración: Repla, 3.

TORTOSA

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hornería.

(Casa fundada en 1866)

Precios fijos, ventas al contado

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

JUAN ZARAGOZA

San Blás, núm. 11.—Tortosa

EBANISTERÍA

DE

R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

Agencia de negocios

DE

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, 9.—MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

Esperanza

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Gran feria y concurso de ganados de todas clases

EN

TORTOSA

Durante los días 3 y 4 de septiembre de 1900, con motivo de las fiestas de

Nuestra Señora de la Cinta

70 PREMIOS en metálico

70 PREMIOS en metálico